

政协南京市六合区委员会

主席会议纪要

政协南京市六合区委员会办公室

区政协五届十一次主席会议纪要

11月23日上午，区政协在六合大厦1006会议室召开五届十一次主席会议。会议集体学习习近平总书记在主持中共中央政治局关于我国人口老龄化形势和对策集体学习时的重要讲话精神，分别听取区民政局关于我区机构养老服务工作情况的通报和区政协社会法制（民宗）委员会开展相关调研情况的汇报。

会议指出，近年来，在区委区政府坚强领导下，区民政局等相关部门有序推进机构养老服务各项工作，取得了积极进展和明显成效。但在调研中仍发现养老机构布局还需优化、养老机构规模品质还需提升、医养结合养老模式还需深化、养老服务从业人员队伍建设还需加强等问题。

对此，会议建议，一要整合资源，增强养老服务供给精准度，着力破解养老服务供需结构性矛盾。一是加强组织领导，建立健全发改、民政、卫健、规划、财政等部门联动机制，统筹做好养老机构建设布局的科学规划与政策引导。二是优化养老服务布局，逐步对现有农村敬老院实施分区域撤并重建，积极推动区域性中心敬老院的规划建设工作。三是丰富服务供给

体系，充分利用我区生态资源禀赋优势，拓展养老服务功能，发展养老服务业满足多层次养老需求。

二要科学培育，提升养老机构自身服务力，引导规范养老服务机构社会化发展。一是发挥政府对养老服务投入的引领作用，加大财政资金和福利彩票公益金支持养老服务业力度，优化调整专项资金投入和补助范围。二是进一步提高我区优惠扶持政策集成的竞争力，吸引区内外社会力量和资本进入养老领域，孵化培育或引进促成优质养老机构项目落地六合。三是持续加强对社会化养老服务机构的引导服务与监督管理，在对已有规定或承诺的各项政策落实到位的同时，建立健全养老服务绩效评估和奖惩补贴制度，有效促进养老机构服务质量与服务能力提升。

三要积极探索，强化医疗养老机构协作机制，稳步推进医养结合养老模式发展。一是落实《市政府办公厅关于加快推进医养结合高质量发展的实施意见》，将全区养老服务机构内已建成的医疗机构纳入区内医联体建设，逐步在全区养老机构和医疗卫生机构之间搭建起信息互通平台、医养双向转送通道等联系渠道。二是开设专门窗口或老年人优先窗口，为老年人特别是高龄、重病、失能半失能老年人在就诊转诊、取药收费、综合治疗等方面提供便捷服务，同时深化养老机构和医疗机构签约合作形式，为老人定制医疗服务。三是推进医养结合服务进村入户，通过建立医疗卫生志愿服务队、建设“健康小屋”及“全科医生工作室”、深化落实家庭医生签约服务等方式，为居养老人提供定期医养服务，最大程度发挥医养资源作用。

四要多措并举，加强养老服务人才队伍建设，不断夯实养老事业持续发展基础。一是坚持养老专业人才职业教育培养，进一步加强六合中专校老年服务与管理专业学科建设，同时积极推动促进养老机构开展校企合作和定向职业教育培训，引导养老机构加快培养和引进老年医学、康复、护理、营养、心理

等方面专业人才。二是强化区内养老服务人员的职业规划与建设，将养老服务技能培训纳入城乡就业培训范围，健全相关倾斜激励政策，要积极探索打通专业化、技能型人才职业发展上升渠道。三是建立从业激励机制，鼓励支持职业院校毕业生进入养老服务行业，进一步深化一线护理人员入职奖励、岗位津贴的政策落实，以及“最美护理员”推选等活动的组织实施，引导全社会尊重养老从业人员的劳动成果与社会价值。

区政府副区长张玉林应邀出席会议并讲话，他强调，一要持续扩大机构养老服务供给，增加床位数量；深入实施特困人员供养服务设施（敬老院）改造提升工程，将全区敬老院转型升级为区域性养老服务中心。二要持续提高机构养老服务水平，健全完善服务设施，积极培育高素质护理员，实施标准化经营、规范服务等措施，促使养老服务提质增效。三要持续强化养老服务综合监管。四要持续加强组织领导，形成整体合力，积极引导社会力量参与社会养老服务体系建设，形成多元化资金投入格局。

就推动我区机构养老服务发展，区政协主席施勇君强调：

一是必须坚持人民至上，把为人民谋幸福的使命牢记在心。要深入贯彻落实好省、市、区“十四五”民政事业及养老服务事业发展规划，围绕人民群众对养老服务普遍需求，在扩大有效供给、满足多元需求、创新监管方式、加强人才培育、提供优质服务等方面下功夫，让我区的养老服务更贴近群众。

二是必须坚持问题导向，以改革创新拓展养老多层次供给。针对在调研中发现的客观现实问题，要进一步深化养老服务改革创新，通过“标准示范、典型带动、分级发展”，采取多种方式，不断拓展养老服务供给渠道，促进养老服务体系完善。

三是必须坚持真抓实干，以实干担当落实养老高质量发展。要牢牢把握养老需求变化升级的特点和趋势，通过“组织发动、高位推动、部门联动”，在我区养老服务提档升级、品牌机构

培育引进、医养康养融合发展等方面持续发力，确保中央及省市区养老服务政策方针、工作目标落实落地“不走样、不失真”。

四是必须坚持稳步推进，以可持续发展激发养老内生动力。要坚持将提升保障和改善民生水平建立在经济和财力可持续基础上，聚焦养老服务中“急难重”等突出矛盾，以提升区内养老机构服务质量作为突破口，充分发挥财政资金杠杆作用，撬动社会力量参与养老，提高养老服务供给质量。

会议协商通过有关人事事项和《中国人民政治协商会议南京市六合区委员会协商工作规则》(讨论稿)，并决定将上述事项提请区政协五届四次常务委员会会议审议。

会议还协商通过区政协五届四次常务委员会会议筹备方案和《政协南京市六合区委员会常务委员提交年度履职报告工作制度》(讨论稿)。

出席：施勇君 张玉林 王谷权 邵 辉 沈 茜 杨念峰
苏太明

请假：赵久峰 陈定宝

列席：朱黎阳 叶方勇 徐 阳 李惠用 李 媛 严小兵
李春艳 周 华

主持：施勇君

记录：王雨雷

政协南京市六合区委员会办公室
2022年11月28日

发至：区政协主席会议成员，区政府办，区民政局，区政协各专门委员会，各街镇政协工委。

政协南京市六合区委员会办公室 2022年11月28日印发